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Abstract: The publication explores the formation of a new paradigm in psychology that combines 

subjective experience, contextuality, an interdisciplinary approach, and methodological pluralism. The 

historical roots of change, contemporary trends, and methodological and theoretical challenges are 

analyzed. The work is designed to contribute to a deeper understanding of psychology as a science 

that views the human being as a holistic and embodied phenomenon. 
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Толерантність є багатовимірним соціокультурним явищем, яке охоплює 

широкий спектр міжособистісної та громадянської взаємодії. Її зміст можна 

розглядати крізь призму декількох взаємопов'язаних напрямів. Перший, 

стосується різноманітності форм соціальної взаємодії, що передбачає прийняття 

та повагу до різних національностей, вікових груп, релігійних та світоглядних 

орієнтацій, це позитивне ставлення до осіб, наприклад з інвалідністю. 

Другий, пов'язаний із формуванням громадянської ідентичності та 

розвитком громадянської активної позиції, яка реалізується через участь у 

волонтерстві, соціальних проєктах та програмах суспільного життя. Третій, 

зосереджується на профілактиці деструктивних проявів у підлітковому та 

молодіжному середовищі [1, с. 90], стосується запобігання злочинності, в тому 

числі екстремістського та кримінального характеру, вживанню психоактивних та 
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наркотичних речовин, насильству та булінгу. Четвертий, охоплює розвиток 

навичок формування особистої ефективності, що є важливою умовою 

гармонійного існування індивіда в сучасному суспільстві. 

Формування толерантності не може будуватися шляхом готових відповідей 

чи нормативних установок. Особистість повинна осмислити свій власний досвід, 

проаналізувати його, зробити висновки. Це є ефективним підходом до 

формування особистого світогляду. У цьому контексті повинна бути активна 

позиція молоді. Вона запускає процес, у якому учасники сприймають подану 

інформацію й беруть участь у її осмисленні та формуванні (співтворення знання). 

Такий підхід відкриває простір для досягнення досвіду [2, с. 739]. 

Метою такого формування у молодого покоління системи цінностей є 

ґрунтування на нетерпимість до будь-яких проявів насильства та цькування [3, с. 

30], розвиток особистісних якостей, які будуть сприяти підтриманню цих 

цінностей, зокрема: емпатія, відповідальність, небайдужість, здатність до 

взаємодопомоги та підтримки, прийняття різноманітності та усвідомлення 

важливості. 

Толерантна свідомість передбачає дотримання комплексу етичних та 

соціальних умов, серед яких: повага до гідності кожної людини, визнання прав на 

індивідуальність, розуміння та прийняття інших людей. Важливим є орієнтація на 

фактори, що сприяють єднанню. У цьому розумінні, толерантність, не заперечує 

патріотизму, вона учить шанувати культуру, традиції та історію власного народу, 

з повагою ставитися до культурних цінностей інших. 

Розглянемо кілька видів толерантності, які відображають різні аспекти 

суспільного життя. Етнічна толерантність, це прийняття та повага до 

представників інших національностей; релігійна - поважне ставлення до різних 

конфесій, віровчень тощо; культурна визнанність цінностей матеріальних та 

духовних надбань інших культур. 

Сучасний дискурс дедалі частіше звертається до зрозуміння вікової, 

адміністративної та професійної толерантності. Вікова передбачає терпиме 

ставлення до представників різних вікових груп: дітей, людей похилого віку; 
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адміністративна - конструктивно реагувати на недоліки підлеглих; педагогічна - 

здатність до прийняття світоглядних відмінностей. 

Формування культури толерантності є складним і тривалим процесом, що 

потребує не лише мудрості, а й мужності, адже йдеться про становлення системи 

міжлюдських взаємин. Еволюція толерантності охоплює кілька рівнів розвитку: 

від пасивної терпимості до іншого - прийняття відмінності. Таким чином, 

толерантність постає не як прояв байдужості чи поступливості, а як активна 

позиція гуманізму, що ґрунтується на взаємоповазі, емпатії. 

Отже, толерантність є ключовим ланцюжком гармонійного розвитку 

сучасного суспільства, адже вона сприяє формуванню культури світу, 

взаємоуваги та конструктивного діалогу між людьми різних національностей, 

релігій, світоглядів та соціальних груп. Формування толерантної свідомості є 

необхідною умовою стабільного розвитку демократичного суспільства, 

збереження соціальної єдності та духовного багатства людства. 
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Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) є однією з найбільш складних 

та значущих тем в сучасній психології, особливо в умовах повномаштабного 

вторгнення. Цей розлад постає як наслідок пережитих травматичних подій, таких 

як бойові дії, насилля, природні катастрофи чи інші екстремальні ситуації, та 

характеризується тривожними симптомами, емоційною дезорієнтацією та 

психічними порушеннями. Війна, котра є одним із найжорстокіших проявів 

людської агресії, залишає важкий слід не лише в історії та економіці, а й у психіці 

її учасників і жертв.  

В умовах повномаштабного вторгнення в Україну, коли напружені стресові 

обставини є частиною повсякденності, випадки ПТСР як серед цивільного 

населення, так і учасників бойових дій набирають особливої гостроти. З огляду на 

це актуальність виникнення та лікування ПТСР особливо збільшується в умовах 

воєнних дій, адже це період, який характеризується великим психологічним 

навантаженням та широким спектром посттравматичних реакцій. [1] 


